

# Az ügynökök nem nálunk alszanak Frontvonalban a hírszerzés

Nem ismerjük a terroristák forgatókönyvét, ezért a potenciális célpontokat megpróbáljuk megvédeni – mondja Póda Jenő biztonságpolitikai kormány-főtanácsadó, aki tegnap egy szegedi biztonságpolitikai szemináriumon tájékoztatót az Egyesült Államok elleni támadás után kialakult helyzetéről.

– Megszaporodhattak a teendői mostanában. Miért vállalkozik mégis arra, hogy nyilvános fórumokon tartson tájékoztatókat?

– Nem tagadom, hogy több az elfoglaltságom, de rendkívül fontosnak tartom, hogy mindenki jól tájékozott legyen. Az Egyesült Államokat ért támadás óta Magyarországon is szorongának és félnek az emberek, s ennek részben a tájékoztatás is oka lehet. A képernyőkön két hete ott látjuk a háború szót, az emberek pedig nem gondolnak arra, mennyire mást jelent ez Amerikában, mint mondjuk Közép-Európában. Nálunk bombázásokat, éhínséget, tüzeket, halottakat, mindennek az elvesztését, amit ráadásul szerencsétlenségünkre már nemegyszer megtapasztaltunk. Amerikában viszont nagyjából annyit jelent, hogy a világ valamely Amerikán kívüli



Póda Jenő: Fontos, hogy mindenki jól tájékozott legyen. (Fotó: Karnok Csaba)

pontján bevetik a hadsereget... Másrészt egy mostanához hasonló válságban hajlamosak vagyunk arra gondolni, hogy NATO-tagként automatikusan katonai akcióban kell részt vennünk. Holott Magyarország nem adta föl a szuverenitását, nincs automatizmus, minden intézkedésről a magyar parlament dönt. „Életbe lépett az 5. cikkely” – írták az újságok, helytelenül, hiszen

az „életben van” amióta a szerződést aláírták. Ha minden tagállam úgy ítéli, hogy Amerikát külső támadás érte, akkor sincs automatizmus. Hiszen az 5. cikkely értelmében a megtámadott ország kérhet a többiekől támogatást, segítséget. Az Egyesült Államok eddig a NATO-tól mint szövetségtől erkölcsi és politikai támogatást kért. Ha katonai segítséget kérne, ami egyelőre nem

valószínű, akkor mind a 19 tagállam teljes egyetértése kell a megadásához.

– Talán azzal már tisztában van mindenki, hogy ez a „háború” más, de azért alighanem lesz katonai eleme.

– Amolyan operáció jellegű katonai akciókat kell elképzelnünk, amelyeket megelőznie a titkosszolgálati, gazdasági, politikai akciók. Véleményem szerint a hír-

szerezés lesz a fő eleme ennek a válságkezelésnek.

– Ebben tud segíteni Magyarország?

– Természetesen. Nem szeretném, ha cinikusan hangzana, de azt kell mondanom, van gyakorlatunk, hiszen a szomszédságunkban nemrég háború volt.

– Már alig van ország, ahonnan ne jelentették volna a napokban, hogy nyomra bukkantak, letartóztattak, őrizetbe vettek... Nálunk ilyen nem volt.

– Szerencsére. Az úgynevezett alvó ügynökök a nagyobb népességű, fejlett infrastruktúrával rendelkező, gazdagabb országokat részesítik előnyben.

– Mégis indokolt az izslám vallásúak fokozott ellenőrzése Magyarországon?

– Nem tudhatjuk, van-e a terroristáknak forgatókönyve a közeljövőre, s ha van, mi a célpont. Meg kell próbálnunk az ő fejükkkel gondolkodni. Minden „normális” ország igyekszik megvédeni a potenciális célpontokat. Magyarországon is megtettük a szükséges intézkedéseket. Anélkül, hogy megengedhetetlenül általánosítanánk, azt hiszem jól tesszük, ha a történetek után alaposan megnézzük a zöld határon beszivárgó afgán menekülteket is.

Sulyok Erzsébet

## Nadrágszíz



Amikor a magyar embernek kicsit rosszabbul megy a sora, azt mondja, sebjaj, majd összébb húzzuk a nadrágszíjat. Ez természetesen nem azt jelenti, hogy lemond az evésről és az ivásról – hát persze, hogy nem, hiszen a gyomornak mindig meg kell adni, amit kíván –, hanem más tartalékok után néz. A feleség attól kezdve ritkábban járhat fodrászhoz, a gyerekek pedig a Cserepesről kapja a cipőt és a nadrágot.

De ez még csak a kezdet. Amikor a világgpiaci recesszió még ennél is jobban begyűrűzik a magyar ember háztartásába, megszabadul az autójától, szép lassan feléli az árát, majd legvégül eladja a lakását is, hogy teljesüljön régi vágya, és összeköltözhessen az anyósával. Hiszen a nagycsaládos életformának is megvannak a szépségei.

Ugyanezt teszik nagyban a szegedi vállalatok is. A korábban több ezer embernek kenyeret adó mamutok mára vagy nyomtalanul eltűntek, vagy fokozatosan összébb húzódnak. A folyamat csak azok számára fájdalmas, akik a szugorodást megélik, akik évről évre új helyre viszik az íróasztalukat és a gépjüket. Egy ruhagyári adminisztrátor például pályafutását egy tekintélyt parancsoló, kétszintes irodaházban kezdhetette, majd a valaha vállalat elbédő immáron amerikai légtérinek kinevezett helyiségében folytathatta néhányad magával, legvégül pedig – mára – magába a gyárépületbe, a varrógépek szomszédságába költözhetett.

A szugorodás, összehúzóds azonban nem is olyan negatív jelenség mint gondolnánk. A magyar ember túlélőképességét bizonyítja. Akik az eltelt tíz évből egészségesen „jöttek ki”, azok úgy érzik, van remény, van kiút. Eladják a felesleges telket – lásd ruhagyár, konzervgyár –, kifizetik az adósságot, a megmaradt nadrágszíjparcellán pedig új életet kezdenek. Jöhet a növekedés, a konjunktúra. Azt mondta nekem a minap a ruhagyár vezérigazgatója, most ugyanabban a szobában van az irodája, ahol valaha kezdőként dolgozott. Ha ősz haját nem látnám, azt mondanám, a start ígéretesnek tűnik.

Felice Klára

Új igazgató az ópusztaszeri pszichiátriai otthonban

## Zöld út a mórachalmi fürdőfejlesztésnek

A megyei közgyűlés tegnapi ülésén a képviselők elfogadhatatlannak tartották, hogy a Magyar Fejlesztési Bank Rt. nem adott tájékoztatást arról, hogy egy konzorcium vásárolta meg a konzervgyárat. Elhangzott: a megye közbenjárásának köszönhető, hogy a gyár nagy értéket képviselő földterülete eddig nem került telekspekulánsok kezére.

Az ópusztaszeri pszichiátriai otthont május elseje óta megbízott igazgató irányította, miután a fenntartó, a megyei önkormányzat közös megegyezéssel megvált az előző vezetőtől. A döntést vezetési, gazdálkodási hiányosságok, problémák indokolták. Az igazgatói posztra kiírt pályázatra négyen jelentkeztek. A pályázók egyike időközben visszalépett. Így a közgyűlés három jelölt közül – a várakozásoktól eltérően vita nélkül – Lajos Tibort, a Kiskunhalasi Családsegítő Szolgálat vezetőhelyettesét bízta meg az intézmény irányításával. Lajos Tibor 2001. október elsejétől foglalja el az igazgatói széket. Megbízatása 2006. szeptember 30-ig tart.

A megyei közgyűlés sokszor foglalkozott Mórachalom önkormányzatának a városi strandfürdő fejlesztéséhez kapcsolódó területvásárlási igényével. A kért földingatlan ugyanis a fürdő szomszédságában, de a megye fenntartásában működő idők otthonához tartozik. A megállapodás eddig azért maradt el, mert sem az igényelt terület nagyságában, sem annak vételárában nem jutott egyezsre a két önkormányzat. Ezért újabb egyeztető tárgyalásokra került sor. A közgyűlés tagjai a most beterjesztett javaslatot már elfogadásra alkalmasnak

ítélték. Így négyzetméterenként 1200 forintos vételárért kapja meg Mórachalom a 2524 négyzetméteres ingatlan. A vételár 50 százalékat a szerződés megkötésekor, az összeg másik felét pedig legkésőbb 2002. január elsejéig kell kifizetnie a mórachalmi önkormányzatnak. A közgyűlés feltételként szabta, hogy a vételárat a mórachalmi idők otthona fejlesztésére kell fordítani. A város ígéretet tett arra, hogy továbbra is biztosítja az ingyenes fürdőjegyet az otthon lakóinak. A közgyűlésen elhangzott: a döntést az is indokolta, hogy a megye ezzel segítséget adhat egy térségfejlesztést is szolgáló beruházás megvalósításához.

Elfogadták továbbá a közgyűlésen a köztisztviselői törvénymódosításhoz kapcsolódó feladatokra vonatkozó javaslatot, valamint a módosított költségvetést. A megye fenntartásában levő deszki, szentesi és makói kórház következő öt évre szóló fejlesztési, működtetési koncepciójával kapcsolatosan elhangzott: a megyei közgyűlésnek következetesen támogatni kell a lakosság egészségügyi ellátásának javítását. A szegedi privatizációs elképzelésekhez hasonló döntést nem kezdeményeznek, csak ha arra a törvény kötelezi a fenntartót.

A közgyűlés az OEP megyei szervezetének kérését figyelembe véve utólag egyetértett azzal, hogy a makói Dr. Diósszilágyi Sámuel Kórház-rendelőintézet fül-orr-gégészeti, szemészeti és neurológiai osztálya öttel csökkenthesse az ágyszámot. Ugyanakkor a krónikusosztály 2002. január elsejétől 15 ágygal kezdje meg működését.

N. Rácz Judit

## Decemberben indul a termelés

(Folytatás az 1. oldalról.)

A szegedi önkormányzat ebben a pályázatban – közösen a szakmai befektetővel, a Micromeat-tel és a megyei önkormányzat által létrehozott szövetkezettel – azt vállalta, hogy egy majdani konzorciummal, gazdasági társasággal konzervgyárként működteti az üzemet, s ehhez mellékelte a banki fedezetről szóló nyilatkozatokat is.

A tervek szerint – mondta Tímár László – a 20 millió forintos alaptőkével alapítandó részvénytársaságban nem kapna szerepet a Csongrád Megyei Első Élelmiszer Feldolgozó és Értékesítő Szövetkezet, mivel a célok különböznek egymástól. A megyei

önkormányzat a beruházásigényes zöldségfeldolgozást szeretné feléleszteni, míg az 1991 óta a húsfeldolgozó piacon mozgó Micromeat ügyvéli, csak a húskészítményekre van kereslet a piacon. Frank József, a megyei közgyűlés elnöke kifejtette, ezek szerint újra a térség mezőgazdasági termelői húzzák majd a rövidet, továbbá azt is sérelmezi, hogy az MFB-től nem kaptak tájékoztatást a közös pályázat sorsáról. Tímár László hozzátette: a jövőben el tudná képzelni, hogy bizonyos témákban együttműködjenek az amúgy a konzervgyárra önálló pályázatot is benyújtó, ám végül alulmaradt megyei szövetke-

zettel. Az egymilliárd forintos vételár első 300 millió forintját a városi közgyűlés adná tagi kölcsön formájában, a fennmaradó nagyobb hányad bankhitel. Azt követően pedig, hogy az új Rt. megvásárolta a teljes konzervgyárat az ingóságokkal együtt, valószínűleg két gazdasági társasággá válik szét, egy ingatlanhasznosítótá és egy konzervgyárat üzemeltetővé. Az ugyanis már most látszik, hogy a 17 hektáros területen maga a gyár 3-4 hektárra is összehúzhatja magát.

Az újraindítás menetrendje az adásvételi szerződés aláírása után a következő: a szakmai menedzsment kinevezése után megkezdődnek a tárgya-

lások a beszállítókkal, valamint felveszik a dolgozók első csoportját. A gyár a tervek szerint decemberben már termelni fog, közel 100-120 alkalmazottal. Tímár László hangsúlyozta: egy termelő gyár, még ha az első öt évben adókedvezményben is részesül, fontos, gazdaságot élénkítő szerepet játszik a város életében. Munkát ad az embereknek, akik a pénzüket majd Szegeden költik el, s az szja arányos része is helyben marad. Ezzel szemben a konzervgyár bezárása – a segélyekre és az átképzésekre kifizetett összegek miatt – eddig 120 millió forinttal terhelte a város költségvetését.

Fekete Klára

## Jegelték a Pick részvényeit

A Pick Szeged Rt. tegnap azzal a kéréssel fordult a tőzsdei tőzsdéhez, hogy három kereskedési napra függesse fel részvényeinek tőzsdéi forgalmazását. A társaság tájékoztatása szerint október 1-jén olyan bejelentést tesznek, amely az értékpapírok árfolyamára jelentős hatást gyakorolhat.

Tőzsdéi híresztelések szerint egy újabb felvásárlási ajánlat is lehet a felfüggesztés mögött. Ez a szakemberek szerint abban az esetben történhet meg, ha a Pick legnagyobb – több

mint negyven százalékos – tulajdonosa, a pénzügyi befektetőként ismert Arago megállapodott egy szakmai befektetővel.

A Portfólió online gazdasági újság értesülései szerint az Arago az elmúlt időszakban tárgyalta a legnagyobb magyar húsipari cég külföldi szakmai befektetőnek történő értékesítéséről. A Picket az Arago megjelenése előtt már több szakmai befektető is „kinézte magát”. Ezek a törekvések azonban kudarcba fulladtak a Pick alapszabályának fel-

vásárlást korlátozó passzusai miatt.

A tűzhöz közel állók szerinte a nyilvános ajánlat megjelenése után ellenjavallatot fog tenni valamelyik nagyobb részvénytársasággal rendelkező intézményi befektető. A Pick ugyanis egy minőségi cég, az árfolyam hanyatlásában – az európai húspánikon és a magyar nehezségeken túl – a tulajdonosi szerkezet kockázata is szerepet játszott. Tény, hogy az Arago megjelenése óta több kulcsvezető – a vezérigazgató, Bihari Vilmos kivételével

szinte mindenki – távozott a Picktől.

Az idén már kétszer kényserült rendkívüli bejelentésre a Pick: a vezetés a gyengülő teljesítmények kapcsán a hazai húshelyzetre és a nyugat-európai piacokat sújtó kerget marha kórra, illetve száj- és körömfájásra hivatkozott. Ezzel szemben, sokak szerint, a pénz valahol közvetett költség szintjén szivárog el a társaságból, vagyis a cég profittermelő képessége megfelelhet egy szakmai befektetőnek.

Kovács András

Többre képes, mint gondolná

Hitelek az élet minden területén

Magánbitel • Folyószámlahitel • Lakáshitelek • Hitelkártya

• MKB •

Lakossági hitelek

Bővebb információ: 6720 Szeged, Kölcsey u. 8., tel.: (62) 420-000 vagy [www.mkb.hu](http://www.mkb.hu)